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Yámszövetkezési érdekeink.
— Lőrinczffy Jánostól. —

II.
(Vége.)

Egy műi páros nemzet magas állásához mérve, 
végtelen alacsonyságban hever minden ország, mely 
csak nyers termékeket ad el; mert a munka bér, a 
productiv erő is megfizettetik, mig emez régi angol 
példabeszéd szerint: „garasért adja el a rókabőrt, hogy 
holnap a rókafarkat forintért visszavásárolja.“ Ezért 
számítják a müiparuk által világtörténctilcg példátlan 
suprematióra emelkedett angolok nagyságuk épületének 
alapkövei közé azon statustani maximát, hogy a pro­
ductiv erőt kell mindenek fölött gyámolitani, minél 
fogva be csak nyers termék hozassák, ki pedig fel­
dolgozott gyármu vitessék. A mely nemzet szemelöl e 
maxi mát téveszti s körülményeihez képest a földmi velési 
szükségek fedezésétől fennmaradott erőt gyümölcsözővé 
tenni és általa amannak termékeit is feldolgozással 
értékben növelni nem törekszik, az — miként Franklin 
Nevv-Jerseyről mondotta — előbb utóbb oly hordóhoz 
hasonlítaná, melyet szomszédai minden oldalról meg­
fúrtak és lecsapoltak. — Hogy honunkban mindaddig 
mig kifelé a kereskedés szabadságát a tömérdek vám­
házak, korlátozások, prohibitiók, sorompók akadályozzák 
a productiv erőnek a általa a nemzeti müiparnak átalános 
kifejiésóröl szó sem lehet, igen könnyen megfogható. 
Ha a statistikai adatokat tekintjük, a kivitt magyar- 
országi termékek ára évenkint tesz (20 évi átlag szerint) 
168, 796, 128 frtot s ebből a gyapjú 78, 541, 267 frt. 
a gabna 28, 756, 091 frtot s igy a gyapjút kivéve, minden 
egyéb együtvéve alig tesz kétszer annyit, — mint a 
gabna maga.

A mi a magyar bortermesztést illeti: ez legvilá­
gosabban mutatja, hogy nincs külkereskedési piacz,

mely a belföldi fogyasztással felérhetne Honunkban a 
bortermesztés üzlete igen alacsony fokon áll, igen kevés 
kivétellel elmondhatjuk, hogy kezelésünk a szölövesszö 
ültetésétől egész addig mig kanoséra szűrjük, gyöke­
resen hibás. Intensive tehát bortermesztésünk virágzása 
még igen sok kívánni valót hagy, de már extensive 
-talán többet is termesztünk, hol egy kis gyümölcsös 
vagy egy kis epreskert fáradságunkat csak ugyan 
jobban jutalmazná. — Es miért mindez? Mert a bel- 
fogyasztás iszonyú nagy a külkereskedóshez képest. 
A ^ statistikusok Magyarország bortermesztését közép- 
szamitással 30 millió akóra teszik; miből kiilkercs- 
kedésro alig megyen 4—5 millió, 25 millió akót benn 
az országban fogyasztunk el: tehát ninden fejre, — 
apraját-nagyát, tücsküt-bogarat összevéve, 1% állói 
Pedig tudjuk, hogy a legnépesebb vármegyékben a 
köznép nagy része bort tán egész életén át semmit sem 
izlol: mert a szállítás még most is oly drágává teszi, 
hogy az olcsóbban rószegltő pálinkával a versenyt ki 
nem állhatná. No már azt kénytelenek vagyunk elismerni, 
hogy a vámszövetséghezi csatlakozás borainkra nézve 
némi vásárral kecsegtethet, mert most egészen a nélkül 
vagyunk. Az orosz birodalom mindent elkövet, hogy 
boraink oda ne juthassanak a szerencsétlen Lengyel- 
ország szegény és ahoz orosztartomány ugyan, — de 
szintúgy szegény Svédországban borainkat épen nem, 
Angliában csak névről ismerik: az a bizonyos vál­
lalkozási szellem, — minél fogva piaczot keresnénk 
termesztményeinknek, nemzetünket még eddig nem 
szállta meg. A francziák e részben egészen más emberek. 
Ernyőd ni nem tudó törekvésük következtében ellenünk 
fordult a világízlés, — s ez ellen oly nehéz minden 
küzdés, hogy még saját honi asztalainkról is leszorítja 
legjobb magyar borainkat.

A mi a dohányt illeti: legkisebb kétséget sem 
szenved, hogy dohánytermesztésünkre a német vám­
szövetséghezi csatlakozás igen kedvezőleg hathat. — 
Igaz ugyan, hogy Pfalz, Bajorország, Rajnnmelléke, I

cgy részben Würtemborg, Hessen sőt maga Porosz- 
ország is sok dohányt termoszt, a német dohány azonban 
a világ minden dohányai közt legrosszabb és mint 
ilyen sem képes csak távolról is a szükséget fedezni. 
Itt ugyan azt is megjegyezzük, hogy miután hazánk 
Európában csaknem legjobb dohányt képes termeszteni ; 
ha oda visszük doltánytermelésünket, hogy bccsaránylag 
az amerikaival vetekedhetünk, Európában mindnniitt 
piaczot találhatunk termosztmenyünknek. — E részben 
azonban mezei gazdászatunknak meg sok tenni valója 
van; még cgyátaláhan nem tétettek kísérletek, minő 
vegyületü földben közelíthetjük meg az amerikai dohány- 
maggal leginkább az amerikai dohány minőségét, s 
minő művelési móddal távoztatlmtjuk el leginkáób a 
magyar dohánynak azon rósz sajátságát, miszerint 
koca- ós érvastagsága miatt a világkereskedésben nem 
kcdvcltetik. Erösson hisszük, hogy a magyar gazdasági 
egyesületnek honunk egykor erre nézve is sok köszö­
nettel tartozandik.

Lássuk most néhány vonásban a német vámszö­
vetség eredményeit, hogy kitűnjék, mi kecsegtethet a 
a csatlakozásban? Általánosan állíthatni, hogy a német 
vámszövetséges statusok tíz év alatt jólétben, iparban 
nemzeti önérzetben s nemzetemben egy századot ha­
ladtak. Mi pedig az anyagi érdekelteket illeti: mindenek 
fölött a gyáripar óriási haladásának kell folötlcni; 
igy például 1832-höz képest, mindjárt 1837-ben a 
kivitt gyapotszövetek 26,000 mázsáról 75,060 mázsára; 
a gyapjurmívek 49,000 mázsáról 69,000-rc szökkentek ; 
a feldolgozott indigó 12,000 mázsáról 24,000 mázsára 
emelkedett; amin nem lehet csodálkoznunk, ha meg­
gondoljuk, hogy cgósz sor uj fonó-, szövő- s festögyárak 
támadtak, s köztük olyanok is, melyek nagyszerűségben 
akármoly angol gyárral is vetélkedhetnek. — A gyár­
iparnak ezen gyarapodása a földművelésre igen ked­
vezően hatott vissza. — A földmi vés termékeinek 
kelendőségéből él, a mi természetesen nagyobbodik, 
ha szaporodtak a gyárak, — melyek azon termékeket

T A R CZ&

Hajdan ós most.

A múlt hét folyamában gyakran intéztetett hozzám 
azon kérdés, hogy miért oly néptclenck tánczvigal- 
maink? — s különösen miért van a hölgyvilág ott 
csekély számmal képviselve?

E kérdésekre, valamint az általam még felvetendő 
azon kérdésre, — miért nincs az úgynevezett elite bá- 
lokon jó kedv és mulatság? — megfelelni böjti prac- 
dicatióimban szándékozom. — Nem akarván a „bohó­
ságok végső napjaiban“ a bohóskodók jó kedvét a 
bohóság ostorozásával elrontani.

Azonban mégis bátorságot veszek magamnak egy 
erre vonatkozó hasonlatot vagy képletet felmutatni.

Árkádiái egyszerűségűnkben gond- és hú nélkül, 
elégedetten és boldogan élünk a folyón innen, mig 
valakinek eszébe nem jut, hogy a túloldalon lévő ra­
gyogó tündérpalotába jó volna eljutni, s ekkor levet­
kőzzük egyszerű, megelégedés szülte boldogságunkat, 
s hányát homlok rohanunk a fényűzés ragadó árjai 
közé, s uszunk a csalóka fényű tündérpalota felé, mig 
egyenkiut el nem maradoznak a gyengébbek. — E 
versenynek addig nincs vége, mig kettő úszik egy 
más mellett, mert a czél csak akkor van elérve, ha

I nincs vetélytárs, ha mind elhullott azon gondok szé- 
I gyenitü terhe alatt, mely a mesebeli ismeretes béka 

halálával végződik.
Ezekután elmehetünk s áttérhetünk a „Hajdan“-ha, 

mikor még „Széke s fej érv ár ott“ nem volt más táncz- 
terem, mint melyet a „Vörösmarty-kör“ bír jelenleg 
a „Leketesas“-ba. — Nem volt több piperekereskedö, 
mint az öreg Stradli bácsi, ki a két év múlva hozzá 
érkezett bécsi divatképekböl spanyolfalat fabrikált, — 
ki szigorú erkölcsbiró volt, ismerte mindenkinek va­
gyoni helyzetét, ha valaki csipkét kért, kivallatta, 
kinek és mennyi kell, s ha észrevette, hogy valaki 
túlment vágyaival a Kubiconon azt azzal főzte le, hogy 
nem adott neki ezüstpénzért sem, pedig máshol nem 
kapott, mert ha Pestről vagy plane Becsből akart \ 
volna hozatni, azt a megrendeléstől számítandó fél év 
múlva kapta volna meg.

Emlékszem egy Ízben, a nagyobb leányok reá vet­
tek, hogy menjek cl az örökké mogorva Stradli bá 
csihoz, ki nyári időben pőrére vetkőzve, légy csapóval 
kezében ült a boltba, s kérjek négy röf ilyen és ilyen 
csipkét, kezembe nyomván a boldog emlékezetű régi 
kétgarasosokból annyit, a mennyit e rózbolygókból az 
„aranygyapjú“ a „csipke“ kiváltására elégségesnek 
hittek, de meg ne mondjam hogy nekik, hanem hogy 
a „Mutter“-nak kell.

Küldetésemhez híven meg is jelentem az öreg ur 
itélöszéke előtt, s ott küldetésem czélját, sapkám 
„Schirmleder“-jénck megingása közben olrebegtein.

Az öreg ur a légycsapóval gyanús mozdulatot 
tevén, kikérdező, kinek és mire kell a csipke, s mi 
után megtudta a valót, a kívánt csipke nélkül olyan 
üzenettel bocsájtott el hajdan, melyet most som illik 
leírni.

Az úgynevezett „Tull-Anglaisc“ volt a bálimba, 
a tánezosnék maguk díszítek fel szalagcsokrokkal,— 
bál után kimosták (Fidonc) s a mint a sor reájuk ke­
rült kivasalták, — mert négy ötnek volt egy, műnyel­

ven téglázórasa, s azután ismét feldisziték más szn- 
laggal, s kész volt a báliruha. — Vettek hosszú, kö­
nyökig érő szarvasból' keztyüket, — (ez volt a legér­
tékesebb pipere-czikk, az öreg Schafhütl keztyüsnek 
veszedelme, mert ezt hetenkint mosni kellett.)

Vettek két „Schein“ forintért egy pár kivágott 
czipöt, s azt fekete szalaggal ékesen a lábukhoz kő- 
téli, fejdíszül egy kis csinált virág, — (maguk csinál­
ták) lm az nem volt, egy kis szalagdíszités a „festi“ 
körül, s kész volt a „bálkirálynö.“

Igaz, hogy akkor a tánczvigalmi éj nem abban 
tölt cl, hogy egymás öltönyét mérlegelték, — nem ku­
tatták mennyibe került? hol vette? — s nem nyitották 
meg a megrovás kiraerítlietlcn zsilipjeit, — hanem igazi
kedélyességgel rúgták a port,------ azaz csiszolták a
padlót, a mennyiben a csárdást még altkor nem ismer­
ték, csak a „Zirci- es Dreischritt“ iitenye után ke­
ringtek, mig a Herr Valterek bokáig érő tubákszín 
kabátban, a Schwagorek, Gevatterek, Vetterek ós tudja 
manó még mincmii „orrok“ társaságába fogyasztották 
az elmaradhat lan „Faschings Krapfcut,“ reá töltvén a 
szükségen mennyiségű moórit, vagy csókáit — szükség 
esetében pótolván azt egy kis iszkai, vagy urhidaival.

Egy ilyen bál után a szomszédos leányok összc- 
Iutónak, soknak még a főzökanál is a kezébe ragadt 
(hihetetlen),—liirtelonóbcn elmondták egymásnak, hogy 
mennyit nevettek „Haststund“ alatt, a bohókás „Ilanzi 
\ éttérnek“ — mennyit tánczoltak, — milyen jól mulat­
tak, — itt-ott cgypár szive titkát is elárulta. — Szóval 
a bál után, melybe jól mulatott nem nyomta lelkét 
semmi olyas, mely azt súgta volna neki, hogy ennek 
a mulatságnak vagy drágán adta, vagy még drágábban 
adja meg az árát.

így mulattak hajdan, azt pedig, hogy miként mu- 
latnak most elmondom legelső böjti prcicdicatiómbcin.
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földolgozzák, nemesitik vagy fölemésztik, s ha ez által 
szaporodott a kercsetméd a legszegényebb néposztálynál, 
és valóban csak igy magyarázhatni azon tanuságteljes 
tüneményt, hogy a gyáripar növekedésével a munkabér 
ezzel a termesztmények piaczi ára, — a fogyasztott 
mennyiség, a földhaszonbér és a fekvő birtok értéke 
is növekedett a nélkül, hogy a földmives manufaeturalis 
szükségeit drágábban fedezhetné mint azelőtt; — s e 
viszinyosságból magyarázhatni a mezei gazdaság intensiv 
gyarapodását is, miszerint Poroszországban a birkák 
száma 8 millióról 18 millióra szaporodott. E szerint 
nyert s jólétben gyarapodott a társaságnak minden 
osztálya, a napszámos, mint a földmives, a tőkepénzes, 
mint a gyámok, s az iparos mint a fogyasztó —A 
productiv erőnek ezen mozgalmához még magasabb 
érdekek is csatlakoztak. A kormányoknak lehetetlen 
volt a dolgozó néposztályok törekvéseiben mint egy 
sürgető felhívást nem látni, hogy a nevelőintézetek 
czélszerübb elrendezéséről, tágításáról, szaporításáról 
gondoskodniok kötelesség és gondoskodtak, s ez viszont 
a nép erkölcsi s értclmcsségi nomcsbodésére nagyon 
jótékony hatással volt, a nép takarékosságát a taka­
rékpénztárak , — ezeket viszont a növekedő kereset 
gyarapították; a dugárusság mételye, mely a határ­
lakosok erkölcsiségérc oly mondhatlanul kártékonyán 
hat, a vámsorompók lerontásával mintegy 1200 □ 
mértföldröl száműzetett; — szóval: erkölcsiség, jólét, 
szorgalom, rendszeretet s nemzetiség minden irányban 
annyira növekedett, hogyha még ehhez a közlekedési 
eszközök egyesült erővel! bámulatos javítását és sza­
porítását valamint a hadviselésben kifejtett vívmányokat; 
mint ezeket a lefolyt harozban egész Europa bámulta, 
és hozzávesszük : lehetetlen meg nem győződnünk, — 
hogy a német vámegyesület oly nagyszerű jótékony 
politicai tünemény, melynél eredményben fontosabbat, 
jövendőben gazdagabbat századok nem mutatnak.

T. szerkesztő ur!
Lapjának február 4-iki számában Márkus Simon 

helybeli lakatos előadása nyomán tetszett megemlíteni 
azon állítólagos tényt, mintha én, nevezett Márkus 
Simonnak és nejének f. február 1-jén azon alkalom­
mal midőn ezek, velem uri-utezai házamra vonatko­
zólag kötött adásvevési szerződésükből kifolyólag az 
első vételárrészlet összeget: 1000 frtot lefizették,— 
5000 frtot, vagyis az 1000 írton felüli vételár hátra­
lékot Markus Simon munkaszeretete és szorgalma meg 
jutalmazása indokából elengedtem, illetőleg oda aján­
dékoztam, s nevezettet arra jogosítottam volna, hogy 
ezen állítólagos ajándékozási eseményt hirlapilag közzé 
tehesse.

Ezen, t. szerkesztő ur által méltán különösnek 
nevezett eset felvilágosítása czéljából bátor vagyok 
jelen soraimnak, — melyek az általam e tárgyban már 
megindított bírói eljárásnál alkalmazást nyerendő jogi 
elvek és szabályok felsorolása és fejtegetése mellőzé­
sével egyszerűen a ténykörülmények lelkiismeretes 
előadására szorítkozni, — s becses lapjában any- 
nyival inkább is helyet kérni, mert azok által nemcsak 
ezen felszólalásomat okozó közleménynyel keltett érdek­
lődésnek fog a helyes irány megadatni, hanem meg 
fog akadályoztatni Márkus Simon is abban, hogy el­
lenem annak idején fegyverül használhassa fel, sajtó 
utján terjesztett valótlan állításainak általam netán hall­
gatással! mellöztetését.

A tényállás rövideden ez :
Márkus Simon és neje Herzog Johanna, megvet­

ték uri-utezai házamat "6000 írtért olyképen, hogy f. 
évi február 2-án 1000 frtot, s azután szinte igy min­
den évben ezer forintot fognak lefizetni, mig nem az 
összes vételár kielégítve lesz.

Márkus Simon ezen feltételre vonatkozólag több 
Ízben mondogatta nekem, hogy ö ezen hosszas fizetési 
határidőket nem fogja bevárni, hanem amint pénze 
lesz, az egész vételárt egyszerre is lefizeti.

Ugyanazért, midőn Márkus Simon f. hó 1-jén, 
tehát előbb mint a kikötött fizetési napon, nálam azon 
kijelentéssel, hogy tartozását meghozta, megjelent,— 
s nekem, különben is gyengeszomii, rövidlátó 70 éves 
aggnak épen akkor, midőn templomba-menetelre ha­
rangoztak, s én ennek folytán az isteni tiszteletre 
jutni siettem, — 5 darab nagyobb s több darab kisebb 
bankjegyet leolvasott,— én, a harangzúgásban Márkus 
Simonnak leolvasó szavait nem értvén, s sietségem, 
úgy Márkus Simon azon Ígéretének, hogy ö lefizeti 
egyszerre az egész vételárt is, — eszembe ötlése által 
megzavartatva az 5 db. nagyobb bankjegyet ugyan 
annyi darab 1000 esnek, a többi kisebbet pedig ösz- 
szesen 1000 írtnak véltem, s a lefizetett pénzt ezen 
hiszemben minden utánolvasás, vagy közelebbi meg­
tekintés nélkül irataim közé toltam; Márkus Simont 
pedig a szerződésre vezetett következő nyugtával lát 
tam el: „Hogy Márkus Simon ur és neje Herzog Jo 
liánná az első szerződési pontban érintett 6000 írt., 
szóval: hatezer forint ház árából nemcsak a kikötött 
egyezer forintot, hanem az egész, továbbra maradha­
tott ház vételárat, 6000 írt szóval: hatezer osztr. ért. 
forintot mai alulirt napon valósággal kifizette, ezennel 
tanúsítom. — Sz.-Fehérváron február 1-jén 1872. Ezen 
iratom szerint a ház átirása Márkus Simon ur és neje 
részére eszközölhető. 1K72. év “/, mint fentebb, Rad- 
nicli Imre m. k. ercsi apát és székesfehérvári kanonok. 
Előttünk: Guthard Mór m. k. Fröschl József rn. k.“

Tévedésemet csak ugyanaz nap délután akkor 
vettem észre, midőn Janny József zenekar-igazgató 
urat magamhoz hiván, s a reggel papírjaim közé du­
gott Márkus-féle pénzből előtte egy nagyobb bankje­
gyet kihúzván, azt neki azzal nyújtottam át, hogy 
váltsa fel nekem; száz forintot hozzon vissza, a többi 
900 frtot pedig fogadja a káptalani zenészek javára 
szánt töke kiegészítésére; — s Janny József ur arra 
figyelmeztetett, hogy az általam átadott bankjegy csak 
százas.

Midőn ezen fölfedezés következtében megvizsgál­
tam, s úgy találtam volna a Márkus Simon által fize­
tett összeget, hogy az nem 6000, hanem csak 1000 
frt, s észrevettem volna, hogy nevezettet mily tévesen 
nyugtáztam : rögtön siettem Márkus Simonhoz és ne­
jéhez, őket a hiba kiigazítására felszólítandó. Nevezet­
tek hiba beismerésre, s kiigazítására azonban hajlan­
dóságot nem mutattak, de—bár beismerték, hogy 
1000 írtnál többet nem fizettek. — azt sem állították 
még akkor, hogy ajándékban kapták tőlem az 5000 
foi'intot!

Miután a mindenfelé beszédtárgyát képző esetre 
vonatkozólag a valódi tényállást előadtam volna, s az 
olvasók közül azok elé, — kik a tények ószszerüleg 
helyesen lehető indokainak higgadt vizsgálatához szok­
tak, úgy a cselekvényeknél jogi következmények ered- 
ményezhetéséhez szükséges kellékek megbirálására 
szükséges szakképzettséggel bírnak — azon kérdéseket 
vetném fel: vájjon addig, mig énrólam is a minden 
emberről vélelmezendő helyes gondolkozás feltételez- 
tethetik, feltehetö-e az, hogy én épen Márkus Simon­
nak munkaszeretetét és szorgalmát akarom jutalmazni 
a legrcndkivüliebb bőkezűséggel akkor, mikor más, 
hozzám közelebb álló egyének munkaszeretetét és szor­
galmát jobban ismerem mint Márkus Simonét, s mégis 
ezek, úgy előszeretetemet biró intézetek és intézmé­
nyek irányában ily módnólküli ajándék adhatására 
magamat anyagilag képesnek nem éreztem ; — s vájjon 
az általam ez ügyben kiállított s itt is közlött nyugta 
olyan okmány-e, mely törvényes erejű ajándékozási 
okiratnak, s nem-e inkább olyan okmány, mely Már­
kus Simon és neje azon beismerése után, hogy ők 
nekem csak 1000 frtot fizettek, tartalmának tanúsítá­
sánál fogva, csak lényeges tévedésben kiállított, s igy 
az ötezer forint vételár hátralékra nézve Márkus Simon 
és neje javára semmiképen nem szolgálható egyszerű 
nyugtának tekintendő? —miután —mondom — ezen kér­
déseket felvetném: kijelentem, hogy a valóval teljesen 
ellenkezik Márkus Simonnak azon állítása, mintha ö 
engem az 1000 frt. lefizetésekor az összes 6000 frt. 
vételárt lefizetettnek bizonyító nyugtám téves voltára, 
illetőleg tévedésemre figyelmeztetett volna; a valóval 
ellenkezik : mintha én — figyelmeztetése után — az 5000 
frt. hátralékot neki elengedtem, s illetőleg oda aján­
dékoztam, s ezen ajándékozási állítólagos tény hírlapi 
közlésére öt feljogosítottam volna! — Sz.-Fejérvár 1872. 
február 6-án. — Radnich Imre, ercsi apát, székesfejér- 
vári kanonok és budai föesperes.

F elhívások.
A folyó évi január 6 án Pesten tartott országos 

iparos értékezlet ideiglenes központi bizottsága, a 
központi országos iparos párti bizottság megalakulása, 
s czeu bizottságnak a vidéki bizottságokkali össze­
köttetésének megállapítása végett f. évi Február hó 
25-én Pesten tartandó országos iparospárti közgyűlésre, 
a városokban s választó kerületekben tartózkodó mind­
azon iparosokat, kik az ipar s iparos osztály érdekelt 
szivükön hordják, meghívón; ennélfogva több iparos 
sz. kir. Sz.-Fejérvár város iparosait ezennel tisztelettel 
felkéri, hogy a helybeli iparos bizottság megalakulása 
s közgyűlési képviselőinek megválasztása tekintetéből 
f. február hó 12. napján d. u. 3 órakor a színház 
termében minél számosabban megjelenni szíveskedjenek. 
Kelt Székesfejérvárott, 1872. február 6- kán tartott 
elöleges értekezletből. Több iparos.

Napjainkban sokaknál nagy a fogalomzavar az 
igazság és igaztalanság körül, különösen a katholika 
hit igazságait illetőleg, azért sok oldalról meg Is tá- 
madtatik, majd mindenfelől keserű harcz vivatik ellene, 
eiannyira, hogy a kicsinyhitüek már már megriadtak, 
s minden vonalon hátrálni készülnek, holott épen most 
kell Sión leggyengébb, legkisebb őrének is résen áll­
nia, hogy a gyanúsított hitet védelmezze, igazságait 
bebizonyítani tudja s a meglazult hit-erkölcsi állapotot 
újból régi dicsőségébe visszahelyezni törekedvén, egye­
sek-, községek-, a haza-, sőt az egész emberi társa­
dalomnak jó szolgálatokat tegyen.

Előttünk a nagyböjt, melynek folyama alatt ősi 
szokás szerint rendkiviilileg is szoktak szent beszédek 
tartatni; ez évben alulirt lógja azokat vasárnaponkint 
böjt első vasárnapjától délután '/a4 órakor a plébánia 
templomban magyar nyelven „Uonferentia“ alakban 
tartani. Mi a tárgyat illeti kétség kívül mindenkit fog 
érdekelni: ugyanis korunk felvilágosultjai fennen di- 
csekcsznek kimivelt eszökkel, bölcsészeti és termé 
szeti és természettudományi képzettségükkel, önma­
gokat pedig nem ismerik, jóllehet már a pogány böl­
cseknél is mint alapelv dívott „ismerd meg tenmaga- 
det.u Tehát az ember természete- és lényegéről fogok 
„Conferentiai beszédeket“ tartani, azaz megismerte­

tem az egész embert testében, lelkében, teremtetésé- 
ben, életében s végczéljára nézve, még pedig nemcsak 
szentirási és hagyományi, hanem bölcselmi, természet­
tan! és történelmi érvekkel, mert a milyenek a támadási 
fegyverek, olyanok legyenek a védelmi eszközök is. 
Ezen alkalommal a mint előre látható a különféle alap­
igazságok szakadatlan sora fog megvitattatni, milyenek: 
Az ember eredete; Isten teremtette-e az embert saját 
képe s hasonlatosságára, vagy mint Vogt álbölcsész 
hirdeti, hogy majomból tökéletesedett emberré? Van e 
Isten, ki az embert teremthette? Az emberi élet örö­
mei- és keserveiről, különösen a halálról; a feltáma­
dás lehetsége- sőt bizonyosságáról; a lélek halhatat­
lanságáról a test halála után, lelkek vagy szellemek 
történeti megjelenéséről; a feltámadott s lélekkel egye­
sült test vagyis az egész ember megjelenéséről a min­
dentudó és legigazságosabb biró előtt. — Sz. Fehérvárt 
1872 február hó 10 én.

Dr. Pellet Ödön, esperes-plebános.

Emeljünk sirkövet, Kulcsár József sírja fölé !
Egy korán elhunyt irodalmi tehetség, egy meg- 

törhetlen lélek, egy becsületes ember, egy a sorstól 
folyton üldözött ifjú tetemei jeltelenül nyugosznak a 
szedreskerti temetőbe, emeljünk fölébe sirkövet, egy 
egyszerűt a kegyelet jeléül:

Kinek halála előtti napon kelt sorai, egy erős 
lélek nemes lemondása, hazája és nemzete iránti hő
szeretettől tükröződik,------kinek csak azért sulyosult
kínosan léikére az élet; mert érezte fájón, hogy nem­
zetének és hazájának nagygyá emeléséhez nem járulhat 
— bár egykor minden erejével azért küzdött, ki tán 
kedvezőbb körülmények közt, magas fokra küzdötte 
volna magát? megérdemli, hogy sirkö jelelje végső 
nyughelyét.

Bizalommal fordulok e megye és város fiai és 
leányaihoz, — valamint volt barátaihoz, hogy áldozat 
filléreikkel ez eszme megtestesítéséhez járulni szíves­
kedjenek.

Az adományokat e lapok szerkesztősége elfogadja 
és nyilvánosan nyugtázza. — Az eddig begyült összeg 
11 frt. 80 kr. is e czélra forditatik. Cs. K.

Az iskolai elöljáróságokhoz.
A Victoria biztosító-társaság pesti vezérügynök­

sége, azon ajánlattal fordult hozzám, miszerint a köz­
érdek tekintetéből kész a népiskolák és tanítói lakok 
tűzkár biztosítását a következő felette jutányos feltételek 
mellei t eszközölni:

Minden 100 frt biztosítási érték után, és pedig 
cseréppel födött épületekért a szabályszerű 40 kr. h 
15 kr. Zsindelylyel födött épületekért a szabályszerű 
75 kr. helyett 50 kr. Náddal, zsúppal födött épületekért 
a szabályszerű 1 frt. 50 kr. helyett 1 frt.

E díjtételeken kiviil irodai illetékképen 
ha a biztosítási díjösszeg 5 írtig terjed 50 kr.

5 —10 „ „ 60 kr.
10—20 „ „ 1 frt. 25 kr.
20-40 „ „ 1 frt, 75 kr.
40—60 „ „ 2 frt. — kr.

fizetendő még.
Ha a biztosítás több évre köttetik, s a díj az 

egész tartamra egyszerre előre lefizettetik, akkor öt 
éves biztosítási időtartamnál; csupán négy év díját 
számítja, az ötödik év ingyen biztositatván.

Ha a biztosítás több évre köttetik ugyan, de a 
díjfizetés nem egyszerre, hanem évi részletekben tör­
ténik akkor, hat évi díjért a hetedik évet ingyen 
biztosítja.

Végre ha a biztosítás minden ügynöki közbenjárás 
mellőzésével közvetlenül a „Victoria“ pesti vezerügy- 
nökségi irodájában (Pest, régi posta-uteza 2-ik szám) 
akár személyesen, akár postai utón tétetik az iskolai 
Elöljáróság által, akkor a teljes díjösszegből még 10% 
(egy tizedrész) leengedtetik.

Midőn tehát a tűzkár biztosítás üdvös eszméjét 
általában minden iskolai Elöljáióságnak különös figyel­
mébe ajánlanám, nem mulaszthatom el az iskolai 
Elöljáróságokat a „Victoria“ fent idézett előnyös díj- 
szabványainak elfogadására és az iskolai épületeknek 
ezen társaságnál leendő mielőbbi biztosítására felhívni. 
Tabajdon, február 4. 1872. Kolossváry Miklós, kir. 
tanfelügyelő.

Levelezés.

Adony, február 4. 1872,

Az adonyi kaszino-bál e hó 5 kán szépszámú 
s díszes közönség részvéte mellett, jó sikerrel múlt 
le. A pákozdiak talp alá való zenéje mellett s kime- 
rithetlen jó kedvel addig tartott a táncz, mig nem az 
ablakok függönyein keresztül törő szürkület arra 
figyelmezteté az ifjú párokat, hogy „minden múlandó 
e világon“ a báli takarodó ideje is elkövetkezett, a 
papák és mamák természetesen már előbb is szerették 
volna a takaródét fujatni.

A vidéki vigalmak kedves jellemvonása a tisztelet 
s szeretctreméltóság keretébe foglalt fesztelenség mint 
rendesen most sem hiányzott. Volt sok szép hölgy, 
köztük Ravasz Ilonka k. a. (izlésteljes biborszin selyem 
ruhában) tavai óta a pesti élite báloknak is egyik
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kedves jelensége. — Továbbá Vetzel Mariska, Zeffvitz 
grófhölgyek, Vaigl Irma, Maar nővérek stb. — A bál 
után a vendégek legnagyobb része Ravasz Ignáez 
tiszttartó ur vevdégszeretö lakába gyűlt össze, hol az 
újból kitörő jókedv teljesen igazolta az ismert köz­
mondást : „vég koronázza a sikert.“

Vegyesek.

Színi szemle.
Szombaton, február 3-án Molnárné, Kocsisovszky 

Borosa első vendégjátékául: „Frou Frou“ szinmíí 5 
felvonásban. — Őszinte örömmel üdvözöljük színpa­
dunkon e sok szép reményekre jogosító fiatal művész­
nőt. — Első fellépésével — daczára annak, hogy a 
lövész-bál is e napon tartatott, — szorongásig meg­
töltő közönségünk a színházat, mi elég szép kifejezése 
az általános rokonszenvnek, melylyel közönségünk e 
mindenkori kcdvencze iránt viseltetik. — Az előadás 
külalakjával, mire a szerző a fősulyt fektette — Mol­
náráé mintaszerű, s az elegantiát a legfinomabb ízlés­
sel ügyesen párosító meglepő toilette-jei teljesen ősz 
hangzók voltak.

Játéka, — melyet már évekkel ezelőtt mint szini 
referens volt alkalmam tanulmányozhatni, s már akkor 
a színpad igen kedves jelensége s a közönség nagy 
kedvencze volt, — az óta sokkal routinirozottabb, s 
mindazon sok szép remények, melyeket akkori fejlő­
déséhez köténk — a megvalósuláshoz sokban közeli 
tettek, s ha tovább is ily szorgalom és igyekezettel 
halad előre, s nem esik azon betegségbe, melybe ed­
dig a hirtelen fejlődött, s a közönség tömjénezése ál­
tal is elkapatott fiatal művésznők beleszédülnek, hogy 
egyszerre csak kész miivészeknek hiszik magukat (s 
mi épen azért, mert a művészet egyedüli alapja a tö- 
kélyesülcs, az ábrándok világába tartozik) — ennek 
szerencsés elkerülése esetében színészetünk egy szé­
pen s alaposan fejlődő reményét üdvözöljük benne.

A természet ot dúsan mcgáldá minden színpadi 
előnyökkel, s eddigi tanulmányaival fel is használó a 
természet kincseit.

Hangja, — ez általános vád ellene, — hogy kissé 
gyenge, — ezért a hevesebb kitöréseknél idő előtt 
kimerül, véleményünk szerint azonban ez nem egé­
szen áll, mert a mit a hang gyengeségének tulajdoní­
tanak, — az nála a túlsímaság, de a melyben mégis 
oly finom csengő erő rejlik, hogy ez dúsan kárpótolja 
azt, a mit a simaság erőben vesztett volna, mind az 
által ajánljuk neki, hogy az érzelmek fokozatos hul- 
lámzatánál a hang hordozásával legyen gazdálkodó, s 
°Sy °ly kiinduló alapot válaszszon, melyből a legerő­
sebb pontra is fokozatosan eljuthat, s a tetőponton ne 
kelljen a túleröfeszitést igénybe venni, mert ezzel nem 
csak a művészet, de az egyszerű hangszerv is veszé- 

■ lyeztetve van.
Egyes jeleneteiről mai előadásánál nem szólunk, 

— legyen elég annyi, hogy az általános kellékeknek 
minden tekintetben megfelelő volt.

A többi tagok is erejükhöz mérten igyekeztek.
Vasárnap, február 4 ón Molnárné második ven­

dégjátékául a „Tücsök“. — Ive vés oly darab van,
melyben egy alak annyira meghordozza a hallgatót az 
érzelem tengerén, mint e kis tücsök, főleg ha ez ala­
kot Molnárné állítja elénk. Az egyszerű s a vadonba 
nevelkedett, elhagyott gyermek, természetes pajzánsá- 
gán is átvillanó romlatlan lelkidet ennek öntudatra 
ébredése, a szerelem lassú fejlődése, majd annak ki­
törése a természetes pajzánság lassanként! levetése s 
a szép léleknek megfelelő k ül magaviseletté átalaku 
lása képezték a szerep forduló pontjait, melyet min­
den egyes változásainál sikerültén s sokszor egész 
meghatóan rajzolt Molnárné. Az egyszerű kis pajkos 
leány alakításában a természetesség határai közt meg­
maradva, — játszotta végig szerepét. — Azonban azon 
jelenet, midőn a holdvilágnál az erdőben tánczol, s a 
nyakát megcsókolni akarja, itt már hangja erőltetésbe 
ment át, mivel annak tudomásánál a kellő mértéket 
eltévesztő.

Ma ismét, a zsúfoltan megtelt ház — gyakori 
zajos tapsai hatásával tünteté ki öt, Bolcody, Dezső és 
Nagynéval együtt, kiknek mai szereplése szintén a 
sikerültek közé tartozik, kiválóan Nagyné tadet anyó- 
ja, kinek ma csupán az arez marquirozása ellen van 
kifogásunk, mennyiben az kissé fia'al volt az ősz ha 
jakhoz.

Kedden, február 6-án Molnárné 3-ilc vendégjáté­
kául : „Angyal és démon“. Tagadhatatlan tény, hogy 
Molnárné jövője legszebb alakban a vígjátékok terén 
Ígérkezik, s igy igazi szerepkörét a társalgási salon 
darabok elegáns hölgyei képezik. — Mint a házasság 
élet angyala, — igen természetes, mint daemona, pe- 
oly kedves jelenség volt, hogy ha a házas élet mák- 
ranezos démonai is mind ilyenek volnának, mi még 
akkor is csak azért gondolnánk az elválásra, hogy 
olyan kibékülésekben részesülhessünk, mint e mai 
színpadi férj, kinek anyósa Palotainé, a való prózai 
élet démonait oly mesterileg alakitá és rajzolá elénk, 
hogy minden nősülendő fiatal emberben csak egy 
gondolatot kelthetett: „ments meg uram ilyentől en- 
gemet“. J

Szigetközy, Bokody s Dezső alapos felfogásssal 
játszottak. — Közönség zsúfolva. Ftíredy.

József főimre/,cg « fensége f. hó 8 án reggel 
a vonattal városunkba érkezett, az indóháznál polgár- 
mester ur fogadta és üdvözlő ö fenségét, ki innét a 
ménesdei kaszárnyába ment, hol a honvédtiszti-vizsga 
ejtetett meg. Estve pedig a honvédtisztek által, tisz­
teletére rendezett tánczvigalouiban vett részt, hol a 
városi polgármester úrral huzamosb ideig társalogván, 
11 óra után visszavonult, s másnap reggel 7 órakor 
a vaspályán elutazott.

A Vörösmarty-kör, Báró Eötvös József emlé­
kének megörökítésére a Pesten felállítandó emlékszobor 
pénzalapja javára folyó hó 17-én d. u. 5 órakor 40 
krnyi belépt! díj mellett „felolvasási estélyt“ fog ren­
dezni a kör helyiségében. — A kegyeletes czél érdé- 
kében keretnek h t. ez. köztíigok, ho^y ez ünnepély- 
ben való minél számosabb részvételük által, a czél ha 
vett eredményt anyagilag is elösegélni, s e végből
másokat is részvételre buzdítani szíveskedjenek.0_
Belépti-jegyek kaphatók Szekerále Vincze pénztárnok 
urnái és este a pénztárnál 40 krért; tanulók 20 krt.
— A felolvasás programmja később közöltetik. —
Kelt Székesfejórvárott, 1872. február 4-kén. Az igaz 
gatóság. ”

Nyilvános köszönet. A helyb. takarékpénztár 
a íoreáltanoda fölszerelésére hétszáz irtot adományozott.
— A szegényebb sorsú reáltanulókat pedig ellátta tan­
könyvekkel. Ha a tanügy javára hazánkban a nyilvános 
egyletek valamint egyesek ily szép irányban működ- 
nének közre, úgy az csakhamar legszebb virágzásnak 
indulna.

Fogadják érte hálás köszönetünket! — Székes 
fejéryárott, .1872.. évi február 6-án. — Mendlih Alajos, 
föreáltanodai id. igazgató.

Alnrczos lánczvigaloni. A sz.-fejérvári „Jót. 
Nöegylet“ alaptőkéje és pénztára javára a „magyar 
király “hoz czimzett szálloda termeiben folyó hó 12-én 
tartja sorsjátékkal összekötött álarezos tán ez vigalmát, 
melyre a városi és vidéki közönséget tisztelettel meg­
hívja az igazgató-választmány.

Sturm Mihály, szélhudés által munkaképtelenné 
vált, az 1848—49-ki szabadságharezban volt honvéd 
kapitány, hálás köszönetét nyilvánítja azon ismeretlen 
jótevőinek, kik öt Ilalbveisz Mátyás által (24 frt.) se­
gélyben részesiték. '

Abáll kölcsönsogélyző egylet van keletkezőben, 
mely. már most is szép reményekre jogosit. Alakuló 
gyűlését f. hó 15 én tartamija, melyre az érdekletteket 
tisztelettel meghívják a kezdeményezők.

Csendélet. íolyó hó G-ról 7 re éjei a megyeház 
átellenében lévő soron elkezdve a Zuber háztól lefelé 
a földszinti ablakokat mind bevertek eddig ismeretlen 
éjjeli hősök. Az eféle garázda nép ellenében a legna­
gyobb szigort ajánljuk a rendőrségnek.

A székcsfejérvári takarékpénztári részvénytár­
sulat 1872-dik évi február hó 29 én délután 2 órakor 
saját hivatalos helyisegében rendes évi közgyűlést 
tart, melyre a t. ez. részvényesek és az ügy iránt ér­
deklettek tisztelettel meghivatnak. — Az igazgatóság 
— Tárgyak: 1. Igazgatósági jelentés. 2. Választmá­
nyi előterjesztés Pasonics György és neje Dobnál- 
Annának az ellenünk folyamatba tett végrehajtás meg­
szüntetését kérő folyamodványa tárgyában. 3. A mér­
leg helybenhagyása és a tiszta jövedelem feletti in­
tézkedés. 4. A lefolyt évi számadások megvizsgálá­
sára kiküldött bizottmány! jelentés feletti határozatho­
zatal és a választmánynak jegyzőkönyvileg leendő 
felmentése. 5. Indítványok tárgyalása. 6. Egy elnök,
2 igazgató, 28 tagból álló választmány és 6 póttag 
választása. 7. A jövő ovi számadások és a mérleg 
megvizsgálására 3 tagból álló bizottság kinevezése.

^ igyelmeztetqek a t. ez. részvényesek, hogy iga- 
zolványi jegyeiknek kivitele végett az alapszabályok 
49. szakasz értelmében választott három tagú bizottság 
előtt a közgyűlést megelőző 3 utolsó napokban vagyis 
február hó 26. 27. és 28-án a takarékpénztár hivata­
los helyiségében délelőtti 10 órától 12 óráig jelent­
kezni, úgy szinte a részükre kiállított és a jelen köz­
gyűlésre szóló meghatalmazványaikat ugyanezen bi­
zottságnak bemutatni el ne mulaszszák, mert valamint 
igazolvány! jegy nélkül, úgy az említett bizottmány 
által meg nem vizsgált meghatalmazványnyal a köz­
gyűlésen szavazás nem gyakoroltathatik.

A Bicskei-bál mely e hó 6-dikán az olvasó-kör 
könyvtárának javára tartatott, mint tudósitónk Írja, 
szépen sikerült, s jó kedvvel tartatott egész reggel' 7 
óráig.

A székcsfejérvári belvárosi kisdedóvó-cgylet 
1872. évi február hó 25-ón délelőtt 10 órakor saját 
házában rendes évi közgyűlést tart, melyre az egyleti 
tagok tisztelettel meghivatnak. Dr. Say József elnök. 
Lauschmann József jegyző. Szabad királyi székcs-fc- 
jérvári kisdedóvóda pénztárának számadási kivonata 
1871-dik évről. Bevétel: 1870. évről pénztári mara­
dék 1792 frt 67 kr. Havi óvás dijakban 516 frt 90 
kr. Rendes tagdíjakban 321 frt. Haszonbérekből 470 
frt. Tánczvigalomból 84 frt 78 kr. Kamatokból 23 
frt 6 kr. Ajándékokból 656 frt 5 kr. Különfélékből 
47 frt. 41 kr. Összesen 3911 frt 87 kr. Vagyonálla­
pot : A ház becsértéke 9200 frt. Bútor és felszerelés 
300 frt. Készpénzban 212 frt 87 kr. Összeg 9912 frt

87 kr. takarékpénztári tartozás 1200 frt. Ház árából 
JS? )°,sszeS 2200 frt. Levonva maradt tiszta ér- 
‘6k 1751ö 87 kr- Kladás: Óvónak fizetése 600 frt
34 kr. Dajka fizetése 141 frt 80 kr. Kamatokra 217

, ,,, kr' loke törlesztésre 2000 frt. Házjavitásra 
számlák szerint 630 frt 77 kr. Díjak beszedésért! fi- 
zetés 18 írt bű kr. Adóra fizettetett 81 frt 09 kr. 
Összeg 3699 frt. Összehasonlítás: Bevétel 3911 frt 87 
kr. Kiadás 3699 frt. Maradt 1872. évre készpénz 212 
rt' , , Er. Say József elnök. Szépéit Nándor

pénztárnok Kari Józsgf ellenőr. - Ezen számadási 
kivonat alólirottak által megvizsgáltatván, az mindon 
egyes tételeiben helyesnek találtatott. Gobhárd Ignáez 
es Szelke Kristóf pénztárnokok.

A városi pénztár számvitelének rendetlensége 
a február 3-án tartott közgyűlésnek vita tárgyát ké­
pezte ; a tanács vizsgálati jelentése szerint semmi 
pénzhiány nincs, mely jelentésbe a közgyűlés bele­
nyugodván, kebeléből egy bizottságot nevezett ki 
nevleg Iloftinanu, Kaiser, Gebhart és Roznagl képvi­
selő urakat, kik a tanácsosai egyetértöleg a könyvek 
tán téves számvitelét rendbehozandják. E közgyűlés 
egydee volt azon szomorú tanácskozásoknak, melyen 
érvek helyett, személyt bántalmazó kifejezésekkel har- 
czoltak, s noha a közgyűlés délután 2 óráig tartott, 
a tüzetes tárgyalásról a szomorú vita miatt közleményt 
nem hozhatunk.

Mai számunkhoz van mellékelve a „Borsod- 
miskolozi kölcsönös k házasitási egylet“ helybeli fő- 
ügynökségének felhívása. — Fischer Dezső ur azt 
állítja, hogy a vállalat ezélszerüsógéről és alaposságá­
ról csak most, Miskolczon léte alkalmával tartott köz­
gyűlésen győződött meg, s azok után, miket velünk 
szóval közlött, minket is sikerült az ügy iránt kedve­
zőbb nézetre hangolni, s a szédelgés! merénylet feletti 
kételyeinket eloszlatni. — Most térhiány miatt csak 
ennyit, jövőre bővebben.

A várkapu. A régi székcsfejérvári várnak északi 
vaf?} budai kapuja lebontatik. — A műveletnek 
naphosszat sok nézője van. -— Eddigelé egy római 
sírkő és egy fél dombormű mellkép szállíttattak már 
múzeumunk számára a városháza udvarára.

A felnőttek oktaiasa sikerrel kezd terjedni a 
vidéken, különösen Moórott 130 felnőtt hallgatja Szent- 
györgyi József rom. kath. főtanitó ur oktatását, az 
esti órákban. Az ily szép siker, bizonyára a főtanitó 
ur buzgalmának köszönhető, üdvözöljük a nemes tö­
rekvés és nevelés bajnokát.

Adakozás. I ekintetes Boda Imre inspector ur 
Kálozdról, a szent-mihályi liclvét liitv. iskola javára 
tanszerek bevásárlása végett 25 forintot nagylelküleg 
adományozott. —- Ugyancsak e ez ólra már elébb — 
földtohermentési kötvényben 200 pengéi frt. alapítványt 
tett. — Mely nemes cselekedet, midőn hálás köszö- 
netemet a nyilvánosság terén kifejezném, szivemből 
kivánoni: éljen boldogul számos éveket s adjon az 
Eg hazánknak sok ily jeles honfiat! — Szcnt-Mihály, 
febr. 7. 1872. Kovács Sándor, ref. tanító.

A ,,Vörösmarty-kör“ igazgatósága a kör ne­
vében Báró Eötvös Józsefnek felállítandó emlékszobor 
pénzalapja javára, pénztárából 25 frtot utalványozott.

A lövöldéi bál bár nem volt igen népes, fényes 
közönség által volt látogatva. Szokás szerint tartott a 
tán ez reggelig.

Aggok intézetünk van, hanem azért az intézet- 
beli aggok széliében-hosszában koldulnak a városban 
szerteszét. — E sorok íróját a napokban a föutczán 
állította meg egy részeg egyén, ki az aggok intézete 
öltönyét viselte, s nem a legilledelmcsebb módon kért 
e8'y garast. Ajánljuk az illetők figyelmébe.

Halni Jakab R részére 1 frtot adományozott,— 
s_ ezzel a fél saját kórtere a gyűjtést beszüntetjük. —
1* ogadják az adakozók a szenvedő forró köszönetét.

Markus Simon, az ismeretes ajándékozási eset 
alkalmával f. hó 1-én délután 1 órakor ör. Námessy 
h erencz urnái, a helybeli szegények számára 25 frtot 
tett le.

,jo házból származott tanuló, ajánlja magát 
normális vagy alsó gymnasium! tanulók mellé nevelőnek. 
Bővebb felvilágosítást szerkesztőségünk ad.

A (alanynak, mely múlt számunkban közölve 
volt, megfejtése „Német Bajos“. Helyesen fejtették 
meg W-sz. A-f és Krausz Gyula.

Ij artézi kút készül Ascher urnák a „Vörös- 
marty-téreni“ vendéglőjében. A kutat Bürgermeister 
György ur furat ja. Már tiz év óta ez a tizenhetedik, 
mely városunkban az ö felügyelete alatt készül.

Szerkesztői nyílt posta.
Sárbogárdi, vaáli és sárkereszturi tudósító­

inknak. — A báli hírek megkéstek, a legjobb akarat 
mellett sem szoríthattunk számukra helyet.

Kocsis Lajos urunk Vámon. Szives közlemé­
nyét, már a lapba levő tudósítás megelőzte, levele vé­
telekor amaz már ki is volt szedve. — Köszönjük.

Melléklet: „A liorsod-misltolczi kölcsönös 
kiházasíló-egylcl felhívása.“



Irodalom.

Legújabban megjelentek s KLÖKNER PÉTER 
könyvkereskedésében kaphatók:

Az uj vadilsztürvény ára 20 kr.
Ugyanaz állandó vadásznaptárral ára 40 kr.
Az uj ipartörvény ára 30 kr.
1871. törvények II. füzete XLIV.—XLVIII. törvény- 

czikkek ára I frt.
1871. törvények egy kötetben ára 2 frt. 50 kr.
Knorr Alajos, önügyvéd, vagyis gyakorlati útmutatás 

mindennemű jogügyletek elintézésére ára 2 írt. 80 kr.
Beötlii. Bíró Márton, regény ára 1 frt.
Jókai Mór. Föld felett és viz alatt ára 1 frt. 40 kr.
Molnár Aladár. Gazdasági népoktatás ára 60 kr.
Az iránytű vagy kereszténység az Atheismusban ára 

1 frt. 20 kr.
Balogh. Keresztyén egyház történelem I-sö korszak, 

I. füzet ára 80 kr.
Záray. Magyarnyelv IV. kiadás kötve 30 kr.
Huszár. Magyarok története népiskolák számára ára 

kötve 20 kr.
Huszár. Magyarok története polgári isk. számára ára 

kötve 30 kr.
Seidel. Naturgeschichte f. Volksschulen ára 20 kr.

Képviselő választási mozgalmak.
A Székesfejérvár-Palota külvárosi választó kerü­

let több polgára által a január 21 kén sztikebb körű 
értekezletbeni megállapodásukhoz képest, a választó- 
kerületben megválasztandó városi köztörvényhatósági 
képviselők kiszemelése s névjegyzékének közakaraté 
összeállítása czéljából a Palota külvárosi elemi tanoda 
helyiségébe folyó 1872. évi február hó 4-kén délután 
3 órára egybehívott, ezen kerületi választók értekez­
letének jegyzőkönyve, mely alatt:

1. Eder István ur a nagy számmal megjelent vá 
lasztó polgárokat üdvözölvén, őszinte örömét fejezte 
ki a közügyek iránti meleg érdekeltségnek eme két­
ségtelen nyilvánulása felett; — egyszersmind hazafias 
lelkesedéssel, hogy éppen a választókerület, mely az 
ös Fejérvárnak hajdan legposványabb részét képezte, 
ma már a legnépesebbé emelkedett, s a többi városi 
választókerületek között a legnagyobb számban ez vá­
laszt 10 képviselőt.

Továbbá, midőn jelezte az értekezlet czélját, nyo­
matékosan hangsúlyozta a küszöbön levő városi kép­
viselők választásának fontosságát, mely hogy váro­
sunkra minél áldásthozóbban eredményezzen, választó­
polgártársait arra kérte, hogy minden pártszenvedély, 
vallás, rang és rendkülönbségi tekintetek nélkül, tisz­
tán a lelkiismeret sugallatától meggyőzve járuljanak 
majd szavazataikkal oly egyének beválasztásához, kik 
tiszta jellem, önzetlen hazatiság, alapos szakismeret és 
képesség, úgy önálló gondolkozás s egyaránt függet­
len jó szándékkal foglaljanak helyet a zöld asztalnál, 
hol ha kell a bizalmukkal megajándékozó választó 
közönség — mint közvetlen saját érdeküknek is — 
védelmére kelni tudjanak és merjenek, ott pedig, hol 
városunk felvirágzása s a közjóiét forog szóban, se 
tanácsban, se fáradságban ne fukarkodjanak, hanem 
buzgó törekvésük legyen még a jót is jobbra elő­
mozdítani.

Miután pedig nem hallgathatja el e választókerü 
let kedvező helyzetét, mely szerint az itt megjelent 
polgártársai között is nagy számmal tisztelheti a hi­
vatottakat, kik úgy képesség, mint bármi tekintetben 
egyaránt érdemesek a fontos képviselői állás betölté­
sére, ugyanazért egyéni óhaját fejezi ki, hogy az itt 
megválasztandó 10 képviselő e választókerület polgá­
rai közül szemeltcssék ki. Mégis kivételt kér egy 
férfiú irányában, ki bár lakásánál fogva nem tartozik 
is, de kinek maradandó emléke leginkább e választó­
kerület közönségét kötelezi hálára, mert ha az önzet­
len jótétek s valódi érdemek felsorolásával a nemes szív 
nyugalmát felháborítani nem is akarja, — de őszintén 
be keli vallani: a Palota külvárosi kisdedóvóda éltető 
lelke senki más, mint nagyságos és fötiszteleudö Ma- 
tuska János kanonok ur, (éljenzés) ki irányában tehát 
az őszinte hála nyilvánulása lenne, ha érdemei elis­
meréséül e választókerület egyik képviselőjéül bevá­
lasztaná. (Hangos éljenzés.)

Végül az értekezés és tanácskozások vezetésére 
egy elnök, jegyző s egy 9 tagú választmány alakítá­
sát ajánlja és indítványozza.

Az indítvány Tánczos Imre és Antal János urak 
felszólalása folytán oda módosíttatott, hogy 9 tag he­
lyett 12 tagúra emeltetett a választmány. E szerint 
elnökké Blattner Márton, jegyzővé Nagy Ignácz egy­
hangúlag kikiáltattak. — Választmányi tagokká: Ecles 
István, Túrják Svetozár, Táncos Imre, Kostyelik Fe- 
rencz, Schmidt Károly, Sziits Szabó István, Katona 
Horváth József, Horváth Antal, Nyulasi Ferencz, Krausz 
Henrik, Schlesinger Dávid, Ascher Fercncz urak vá­
lasztattak, kik az öszszes választók névjegyzékéből a 
választandók kiszemelése s majd az egybehívandó tel­

jes értekezlet elé jóváhagyás végett! terjesztésre meg- 
bizattak.

Ezzel elnök az értekezletet feloszlatta.
A'agy Ignácz, jegyző.

Forster József, felelős szerkesztő.

Nyílt tér.

Egyedüli

főraktár
valódi amerikai

varrógépekből
Wheeler és Wilson,ifj. Howe 
Klias, Anger, Aetna, (»rower 
és Hacker stb. gyáraikból,

Sgjjp” 5 éti jótállás, ingyen oktatással “T&fö 
létezik

Schlesinger L., és társánál,
Székesfejérvárott, nádor-uleza saját ház.

Urhidán egy 40 octálos szőllő,
melyen szép épület és pincze van, 260 akó borral, 
vagy a nélkül, részletfizetésre és szabad kézből eladó. 
Bővebben értekezhetni e lap szerkesztőségében vagy 
buza-piacz 17. sz. a. Z. F. urnái. _

VALÓDI SOMLAI BOE
Stieder Lajos

somlai szöllőbirtokos pinczéjéből 
eredetileg kapható:

Mentlcr Zsigmond
fűszer- cs maglieresliedésétoen

a hol is nagyobb mennyiségbeli megrendelések tetszés 
szerinti hordókban avagy itezós palaczkokban, igen 
előnyös árért és gyorsan eszközöltetnek.

H i r <1 e
PF” EGGE ll’s im

(ódéin Brust-Píistillas.
vovjiiglicíjfte, angenefjmfte tinb fiefjerfte §eil= 

mittet gegen tljimitfrljm ticljllu'yf u. Cmtgeitrntnvrij, 
ljtt|ltu, íjcifcvlu'it, íjrtlsbefdjmcriicn unb alte Sitten 
éti'fdjlciinmtgtn.

Buv ÜBcqueitilidjMt beő tßubtifumö fiitb felbe 
alö $epót bei ben §emt 9[pot(jcfent Dicbálla fo 
mid) Braun in 9t(lm 311 ben Dviginntpveifeit Don 25 
tv. unb 50 tv. 31t tjeiben.

A. Egger,
sjkft, Eifabetlj^íati 9ivo 3.

33r. J. G-. Popp

Anatherin szájvize,
jelesen mindennemű kellemetlen s/ájbííz ellen, akár mester­
séges akár lukas fogaktól avagy a dohányzástól erednek.

Felülmulhatlan, beteg könnyen vérezÖ, idönkint gyula- 
dásba eső fogin (Scorbut.) ellen, főleg clőhaladott korban, 
miáltal az különösen érzékenynyé lesz a lógmérték-változásra.

Különösen becses az ingó fogaknál, mely bajban oly 
sok görvélycs szokott szenvedni, fogfájásokat azonnal eny­
híti s használata által a fogfájás elkerülhető.

Egyáltalán a legjobb, mit a fogak és foglius tiszta s 
egészségbeni tartására használni lehet.

Ára egy üvegnek 1 frt. 40 kr.

Anatherin-fogpép. MíjSsS
mcsb fvgtisztitóknak, mert semmiféle egészségrontó anyagot 
nem tartalmaz: az ásványalkatrészek a fogak zománczára 
hatnak, a nélkül, hogy az megtámndtatnók, valamint a pép 
szerves részei tisztitólag, úgy a zománezot, mint a nyálka­
hártyát, a fogak fehérségét és tisztaságát növelik. Különösen 
ajánlható a pép utazóknak szárazon és vizen, mert sem ki 
nem ömlik, sem a mindennapi nedves használat által meg 
nem romlik. — Egy adag ára 1 frt. 22 kr. o. ó.

Kapható: Sz.-Fejérvárot.t Braun J , Diebálla Gy., Deutsch 
A. és lia. Lovasberényben Heiszlcr gyógyszerész. Moórott 
Jenezy. Palotán Würffl gyógyszerész. Veszprém Guttlmrd és 
fiainál. Dimnföldvár Lukács A. s Kubányi 8. gyógysz. Duna- 
Vecsén Kliinke gyógysz. Kun-Szent-Mikíóson Tóth S. gyógy­
szertárában.

Schmidt Károly helybeli épitőmesfer úrnak irá­
nyomban alkalmazóit lakfelmondási eljárása folytán a 
most utólag tudomásomra jutott közölmények alapján 
alkalmat veszek magamnak mindenkit értesíteni ar­
ról, hogy nevezett úrral a Vörösmarty-téron 2. szám 
alatt álló házra vonatkozólag se bérleti szerződésre 
lépni teljes biztossággal nem lehet, se tőle felmondást 
elfogadni nem kötelezettség, mert ö e tekintetben 
semmi jogosultsággal nem bir, s ha valaki szaval után 
öt jogosultnak hiszi, könnyen oly kellemetlenségekben 
részesülhet, minőt nekem volt alkalmam tapasztalni.

Székesfejérvár, 1872. 8-án.
Keller Antal, 

köz- és váltó-ügyvéd.

T. szerkesztő ur!
Legyen szives az alább megirtakat becses lapjá­

ban közölni.
A városi kutmester ur az utczánkban a kutfur- 

rást már egyszer megkezdhetné, mert semmi akadály 
fönn nem forog.

Különben kényszerít bennünket a további lépé­
sekre.

A kutmester urakra pedig átalában az a meg­
jegyzésünk, hogy egyszer már felhagyhatnának a ha­
szontalan fecsegésükkel és becses lapját ne használ­
ják fel személyeskedésre *), mert minden jobb érzésű 
embert az ö modoruk és eljárásuk sért, és no a pa­
píron dolgozzanak, hanem valóságban.

Kérjük tekintetes szerkesztő urat szóról-szóra 
közölni.

Megkülönböztetett tisztelettel vagyunk mi Lövő­
it tezaiak

Székesfejérvár, január 2-án 1872.

alázatos szolgái
Weisz János. id. Pénzes Ferencz.

Kuczka Mihály. Windisch József.

*) Azon segitettiink, mert mi a vita folytatásával a nyilttérre 
utaltuk. A városi kutmester ur pedig kijelenté nálunk, hogy mire 
e sorok napvilágot látnak a kérdéses munkát megkezdi. — Egyúttal 
kértiinkro megigéré, hogy az ellene intézett támadásra hallgatással 
felel. Ezzel bezártuk az ügyet. Szerit.

lése k.
Wellesz Károly

Székesfejérvárott,
palotai-uícza Bierbauer-féle ház ajánlja

részére szükséges bel- és külföldi 
czikkek- és szerszámoknak jól fel­
szerelt raktárát, rendkívül jutá­
nyos áron.

Világhírű orvosi tekintélyek által megvizs­
gált és elismert hatásánál fogva a magyar kor­
mány által szabadalmazott

Köszvény vászon
ellenszer mindennemű fájdalmakról, névszerint 
csusz (rheuma), inrángatás, keresztcsontfájás 
(Hexenschuss), orbánsz, mindennemű görcsök 
ellen kezekben, lábakban, különösen öreges, 
köszvény, fej-köszvény, dagadt tagok, ficza- 
modások és oldalnyilalások ellen biztos szer, 
ára egy csomagnak 1 frt. 5 kr., kettős erejű­
nek 2 frt. 10 kr.

Továbbá:
Mindennemű sebek gyógyítására Dr. Búron

Párisi általános sebtapasza
35 kr. használati utasítással.

F ö r a k t á r:

Diebálla György
gyógyszerésznél.

Székesfejérvárott, a „Vörösmarty-téren.“

KLÖKNEIl PÉTER, kiadó-tulajdonos. Számmer Kálmánnál, Sz.-Fcjérvárott.


